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	چندضلعي:	به	هر	خط	شکستة	بسته،	چندضلعي	گفته	مي	شود	به	شرط	آن	که	ضلع	ها	يک	ديگر	را	قطع	نکنند،	مگر	در	

رأس	ها	که	دو	ضلع	به	هم	مي	رسند.

																	 																		 	

شکل	هاي	بالا	چندضلعي	هستند	ولي	شکل	هاي	زير	چندضلعي	نيستند.

											 															 	

انواع چندضلعي

1.	چندضلعي	محدّب	)کوژ(:	به	چندضلعي	که	زاويه	هاي	آن	کوچک	تر	از	180	

درجه	باشد،	چندضلعي	محدّب	)کوژ(	مي	گويند.

	 					

2.	چندضلعي	مقعر	)کاو(:	به	چندضلعي	که	دست	کم	يک	زاوية	آن	بزرگ	تر	از	

180	درجه	باشد،	چندضلعي	مقعر	)کاو(	گفته	مي	شود.

									

1. اگر هر ضلع چندضلعي را ادامه دهيم و تمام شکل در يک  طرف خط به وجود آمده قرار گيرد، چندضلعي محدب  	

است، در غير اين صورت مقعر مي باشد.

																																						

2. اگر بتوان هر پاره خطي داخل يک چندضلعي رسم کرد به طوري که تمام پاره خط داخل چندضلعي قرار گيرد،  	

چندضلعي محدب است، در غير اين صورت مقعر است.

																																																	

نکته

چندضلعي ها و تقارن1درس
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مرکز	تقارن:	نقطه	اي	از	شکل	است	که	اگر	شکل	را	حول	آن	180	درجه	دوران	دهيم	بر	خودش	منطبق	شود.

نقطه اي مرکز تقارن است که اگر قرينة هر نقطه از شکل را نسبت به آن به دست آوريم نقطه اي از خود شکل به   

دست مي آيد.
	

					 																																										 		 		

              O مرکز تقارن است.                                                       O مرکز تقارن نيست. 

خط	تقارن:	خطي	است	که	شکل	را	به	دو	قسمت	قرينه	تقسيم	مي	کند	به	طوري	که	اگر	شکل	را	روي	خط	تقارن	تا	کنيم	دو	قسمت	

بر	هم	منطبق	مي	شوند.

																	
چندضلعي هاي منتظمي که تعداد ضلع هاي آن زوج باشند، مرکز تقارن دارند و چندضلعي هاي منتظمي که تعداد   

ضلع هاي آن فرد باشد، مرکز تقارن ندارند.

																																																	
    مرکز تقارن دارد.                                                               مرکز تقارن ندارد. 

n  ضلعي هاي منتظم داراي n محور تقارن هستند.  	

																																			 									 	
                                                      شش ضلعي منتظم 6 محور تقارن دارد.                                 پنج ضلعي منتظم 5 محور تقارن دارد.

تقارن	چرخشي:	اگر	شکلي	را	حول	يک	نقطه	دوران	دهيم	به	طوري	که	دوران	يافتة	شکل	بر	خودش	منطبق	شود،	مي	گوييم	

شکل	تقارن	چرخشي	دارد.

اگر	مثلث	متساوي	الاضلاع	را	حول	نقطه	O،	120	درجه	دوران	دهيم	بر	خودش	منطبق	مي	شود.

نکته

نکته
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مثال

کدام يک از شکل هاي زير چندضلعي است؟  .1

الف.              ب.           پ.       ت. 

پاسخ:  شکل )پ(

کدام يک از چندضلعي هاي زير محدب و کدام يک مقعر است؟  .2

الف.                   ب.            پ.                 ت.  

پاسخ: شکل هاي )ب( و )ت( محدب  و شکل هاي )الف( و )پ( مقعر هستند؛ زیرا حداقل یک زاویة بزرگ تر از 180 
درجه دارند.

در کدام شکل نقطة O مرکز تقارن است؟  .3

پ.  ب.    الف.   

پاسخ: در شکل هاي )ب( و )پ( نقطة O مرکز تقارن است، زیرا اگر شکل را حول نقطة O دوران 180 درجه دهيم، 
شکل بر خودش منطبق مي شود.

الف. آيا متوازي الاضلاع خط تقارن دارد؟  .4

ب. دايره چند خط تقارن دارد؟

پ. مثلث متساوي الاضلاع چند خط تقارن دارد؟

پاسخ:  الف. خط تقارن ندارد.            ب. بي شمار خط تقارن دارد.             پ. 3 خط تقارن دارد.

مربع با دوران چند درجه بر خودش منطبق مي شود؟  .5

پاسخ: اگر مربع را حول نقطة O، 90 درجه دوران دهيم بر خودش منطبق مي شود. لازم به 
180 نيز بر خودش منطبق مي شود. یادآوري است که با دوران 
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 1

شش ضلعي دایره
منتظم

پنج ضلعي 
منتظم

ذوزنقه 
مثلث مربعمستطيللوزيمتوازي الاضلاعمتساوي الساقين

متساوي الاضلاع
مثلث 

متساوي الساقين 
نام 

چند ضلعي

مرکز تقارننداردنداردداردندارددارد داردنداردندارددارددارد

محور تقارن22431ندارد651بي شمار

پاسخ تمرينات

جدول های زير را مانند نمونه کامل کنيد. 1 .

تعداد محور تقارنمرکز تقارننام چندضلعيتعداد محور تقارنمرکز تقارننام چندضلعي

متوازي الاضلاع1نداردمثلث متساوي الساقين

ذوزنقه متساوي الساقينمثلث متساوي الاضلاع

پنج ضلعي منتظممربع

شش ضلعي منتظممستطيل

دایرهلوزي

الف. يک چندضلعي منتظم رسم کنيد که خط تقارن داشته باشد، ولي مرکز تقارن نداشته باشد. 2 .

ب. يک شش ضلعي مقعر رسم کنيد.

مرکز تقارن است؟ 3 . O در کدام شکل نقطة

)الف(
 

)ب(
)پ(   

هر يک از شکل هاي زير با دوران چند درجه حول نقطه O بر خودش منطبق مي شود؟. 4

)الف( )ب(    

تمرينات
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توازي و تعامد2درس

 2

ضلع  تعداد  که  منتظمي  چندضلعي هاي  الف. 
فرد دارند مرکز تقارن ندارند. 

مانند: پنج ضلعي منتظم
 

ب. 

 3

در شکل هاي )الف( و )پ( نقطة O مرکز تقارن است.

 4

شکل )الف( با دوران 120 درجه بر خودش منطبق مي شود.
شکل )ب( با دوران 60 درجه بر خودش منطبق مي شود.

دو خط موازي

خط	هاي	m	و	n	با	هم	موازي	اند،	چون	خطي	مانند	d	آن	ها	را	با	زاويه	هاي	مساوي	مانند	شکل	قطع	کرده	است.

			1 2 3 4   = = = 	

													 5 6 7 8   = = =

m	نشان	مي	دهيم. n|| موازي	بودن	دو	خط	m و	n را	به	صورت	

دو خط موازي با يک خط با هم موازي اند.  

																						 d e
e f

d f
||
||

||



⇒

موازي	نبودن:	اگر	دو	خط	با	هم	موازي	نباشند	)يعني	يک	ديگر	يا	امتداد	هم	را	قطع	کنند(	متقاطع	هستند	که	به	صورت	

a	نشان	مي	دهيم. b||

	)الف 	)ب																						

تعامد:	اگر	دو	خط	m و	n با	هم	تشکيل	زاوية	90	درجه	دهند	مي	گوييم	که	بر	
m	نشان	مي	دهيم. n⊥ هم	عمود	هستند	و	به	صورت	

نکته
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اگر خطی بر يکي از دو خط موازي عمود باشد، بر ديگري نيز عمود است.
 
.1

اگر خطي 

								 a b
m a

m b
||
⊥




⇒ ⊥

2. دو خط عمود بر يک خط با هم موازي اند. 	

														m d
n d

m n
⊥
⊥




⇒ ||

روش رسم دو خط موازي در صفحه شطرنجي

1.	با	استفاده	از	حرکت

دو	نقطة	دلخواه	A و	B را	روي	خط	d انتخاب	و	حرکت	هايي	را	که	بايد	انجام	

	را	روي	صفحه	 ′A دهيم	تا	از	A	به	B برسيم	مشخص	مي	کنيم.	سپس	نقطة	

به	دلخواه	مشخص	مي	کنيم	و	حرکت	هاي	رسيدن	از	نقطة	A	به	B	را	روي	آن	

	را	به	هم	وصل	مي	کنيم	 ′B 	و ′A 	به	دست	آيد.	نقاط ′B انجام	مي	دهيم	تا	نقطة

	رسم	مي	شود. ′d d|| 	حاصل	شود.	به	اين	ترتيب	 ′d و	امتداد	مي	دهيم	تا	خط	

2.	با	استفاده	از	انتقال

دو	نقطة	دلخواه	A	و	B	را	روي	خط	d	انتخاب	مي	کنيم	و	آن	ها	را	با	دو	بردار	

	حاصل	شود.	اين	دو	نقطه	را	به	 ′B 	و ′A مساوي	دلخواه	انتقال	مي	دهيم	تا	نقاط	

	 ′d d|| 	رسم	شود.	به	اين	ترتيب ′d هم	وصل	مي	کنيم	و	امتداد	مي	دهيم	تا	خط	

رسم	مي	شود.

3.	با	استفاده	از	خط	کش	)خط	کش	مستطيلي(

خط	 خط	کش،	 ديگر	 طرف	 از	 و	 مي	کنيم	 منطبق	 	d خط	 بر	 را	 خط	کش	 طول	

	رسم	مي	شود،	زيرا	طبق	خواص	 ′d d|| 	را	رسم	مي	کنيم.	به	اين	ترتيب	 ′d

متوازي	الاضلاع	)مستطيل(	طول	ها	با	هم	موازي	هستند.

4.	با	تشکيل	دو	زاويه	مساوي	

بر	روي	خط	d	نقطة	A	را	انتخاب	و	از	آن	خطي	با	زاوية	دلخواه	رسم	مي	کنيم.	

	از	آن	 A روي	خط	رسم	شده	نقطة B	را	انتخاب	کرده	و	زاويه	اي	مساوي	با	

	رسم	مي	شود. ′d d|| خارج	مي	کنيم.	به	اين	ترتيب	

نکته
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در شکل هاي زير اندازة زاويه هاي خواسته شده را بنويسيد.  .1

 

الف.                                  ب. 

               1 180 100 80

  = - = پاسخ:  الف.     
ب. خط d را موازي با دو خط دیگر رسم مي کنيم به این ترتيب داریم:  

 2 90 = °                                     2 180 30 80 70

   = - + =( )     

1 180 110 70

  = - =                   3 2 70 = = °                             

x   = - + = °180 90 70 20( )      4 180 70 110

  = - =             

اندازة زاويه هاي مشخص شده در شکل را به دست آوريد.  .2

 9 7 7 180x x- + + = ° : زاویة تند                            x + = + = °7 18 7 25 پاسخ:                

 10 180x =  9: زاویة باز                            7 9 18 7 155x - = × - = °

 x =
180
10



      

 x =18                               

خطي موازي با خط d رسم کنيد و روش رسم خود را توضيح دهيد.  .3

با یکي از روش هاي داده شده مي توان به سؤال پاسخ داد که در این جا از روش  پاسخ: 
انتقال استفاده مي کنيم. دو نقطة A و B را روي خط d اختيار کرده و آن ها را با 
بردارهاي مساوي انتقال مي دهيم. نقاط به دست آمده را به هم وصل مي کنيم و 

) d d|| ′ امتداد مي دهيم. خط رسم شده با خط d موازي است. )
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کدام يک از شکل هاي زير محدب و کدام يک مقعر هستند؟ 1 .

 )ب                                      )الف

در سؤالات زير گزينة درست را بنويسيد. 1 .

d است. x برابر است با:  d|| ′′ الف. در شکل مقابل 
 63  )2    117  )1

              23  )4    67  )3

a باشد، امتداد خط d با a چه زاويه اي مي سازد؟ b|| ب. اگر 
  80  )2    180  )1

4( زاویه نمي سازد.             90  )3

d است. اندازة زاويه های a و b. 2 را به دست آوريد. d|| ′′ در شکل هاي زير 

     )ب                     )الف

تمرينات

 1

الف. گزینة »1«   
ب. گزینة »3«، اگر خطي بر یکي از دو خط موازي عمود باشد، 

بر دیگري هم عمود است.

 2

a = 40الف. با توجه به شکل

 5 5 7 180x x+ + + = ° ب. 

 6 12 180x + = °

 6 180 12x = - 

 6 168x = 

 x =
168

6



 x = 28

 b x= + = × + = °5 5 5 28 5 145

پاسخ تمرينات

تمرينات مروري
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ب. مقعر الف. محدب 
 2

ربع 
متوازينيم  دایرهدایره

 الاضلاع
22 ضلعي
 منتظم

7 ضلعي
شکللوزي منتظم

تعداد 2272ندارد11
خط تقارن

مرکز تقارنداردندارد داردداردنداردندارد

 3

در هر دو شکل )الف( و )ب( نقطة A مرکز تقارن است.

 4

پ. ندارد ب. موازي  الف. عمود 

پاسخ تمرينات مروري

جدول زير را کامل کنيد. 2 .

شکللوزي7 ضلعي منتظم22ضلعي منتظممتوازي الاضلاعنيم دایرهربع دایره

تعداد خط تقارن

مرکز تقارن

در کدام يک از شکل هاي زير A. 3 مرکز تقارن است؟

  )ب                                 )الف

جمله های زير را با کلمة مناسب کامل کنيد. 4 .

. باشد، بر دیگري نيز عمود است. . . . . . . . . . . . . . . . . . الف. اگر خطي بر یکي از دو خط موازي .

. هستند. . . . . . . . . . . . . . . . . . ب. دو خط عمود بر یک خط با هم .

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . پ. ذوزنقة متساوي الساقين مرکز تقارن .

در شکل هاي زير مقدارهاي خواسته شده را به دست آوريد. 5 .

 )ب                                )الف

را به دست آوريد. 6 . B هستند. اندازة زاوية C و A نيمسازهاي زاويه هاي CB AB و  d است و  d|| ′′ در شکل زير 
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چهارضلعي ها3درس

متوازي	الاضلاع:	چهارضلعي	که	ضلع	هاي	روبه	روي	آن	دوبه	دو	با	هم	موازي	اند.

خواص متوازي الاضلاع

اگر	يک	متوازي	الاضلاع	را	180	درجه	حول	مرکز	تقارنش	دوران	دهيم	بر	خودش	منطبق	و	خواص	زير	نتيجه	مي	شود:

1.	زاويه	هاي	روبه	رو	مساوي	اند.

2.	ضلع	هاي	روبه	رو	مساوي	اند.

3.	قطرها	يک	ديگر	را	نصف	مي	کنند.

4.	زاويه	هاي	مجاور	مکمل	يک	ديگرند.																																																																									

مستطيل، مربع و لوزي نيز متوازي الاضلاع هستند و تمام خواص متوازي الاضلاع را دارند.  

خواص مستطيل 

1.	چهار	زاوية	قائمه	دارد.

2.	دو	قطر	با	هم	مساوي	اند.

خواص لوزي

1.	چهار	ضلع	با	هم	مساوي	اند.

2.	دو	قطر	بر	هم	عمودند.

3.	دو	قطر	نيمساز	زاويه	ها	هستند.

نکته

 5

الف. خط d را موازي با دو خط دیگر رسم مي کنيم. 

d′ را از نقطة B  رسم می کنيم. پس طبق شکل  d1 را موازی d و
داریم:

x   = - =180 20 160

     

ب.      

x    = - + =180 105 35 40( )

 6

 A C + = °180            

A C 



2 2
180

2
+ =             A C 

2 2
90+ = °                    

B  = - = °180 90 90
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مربع:	مستطيلي	است	که	خواص	لوزي	را	هم	دارد.

کاشي	کاري:	در	کاشي	کاري،	کاشي	ها	را	طوري	کنار	هم	قرار	مي	دهند	که	روي	هم	نيفتند	و	جاي	خالي	بين	آن	ها	نباشد.

1. کاشي کاري مي تواند با يک يا چند نوع کاشي انجام پذيرد.  

																																									

 کاشي کاري با دو نوع کاشي                                          کاشي کاري با یک نوع کاشي

2. با مثلث متساوي الاضلاع، مربع و شش ضلعي منتظم مي توان هر سطحي را کاشي کاري کرد. 	

°360 شود کاشي کاري صورت مي گيرد. 3. اگر اندازة مجموع زاويه ها، در محل تلاقي رأس هاي کاشي ها 	

نکته

مثال

جمله هاي زير را با کلمة مناسب کامل کنيد.  .1

. عمودمنصف يک ديگرند. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الف. در مربع، .
. مي کنند. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ب. در متوازي الاضلاع قطرها يک ديگر را .

. مي توان هر سطحي را کاشي کاري کرد. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پ. با مثلث  متساوي الاضلاع، مربع و .

پ. شش ضلعي منتظم ب. نصف  پاسخ: الف. قطرها 

در شکل هاي زير اندازة خواسته شده را بنويسيد.  .2

    )ب                                 )الف

BC =                                                                              CD =                         BD =

D =                                                                                 CB =                          OA =

 BC cm= 4 پاسخ: الف. در ذوزنقة متساوي الساقين دو ساق با هم مساوي اند، پس: 
D   = - =180 125 55 در ذوزنقه متساوي الساقين زاویه هاي مجاور دو ساق مکمل یک دیگرند.     

 CD = 4                                       BD = × =2 3 5 7/ ب.   

CB = 3                                        OA = 2 5/     
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مربع:	مستطيلي	است	که	خواص	لوزي	را	هم	دارد.

کاشي	کاري:	در	کاشي	کاري،	کاشي	ها	را	طوري	کنار	هم	قرار	مي	دهند	که	روي	هم	نيفتند	و	جاي	خالي	بين	آن	ها	نباشد.

1. کاشي کاري مي تواند با يک يا چند نوع کاشي انجام پذيرد.  

																																									

 کاشي کاري با دو نوع کاشي                                          کاشي کاري با یک نوع کاشي

2. با مثلث متساوي الاضلاع، مربع و شش ضلعي منتظم مي توان هر سطحي را کاشي کاري کرد. 	

°360 شود کاشي کاري صورت مي گيرد. 3. اگر اندازة مجموع زاويه ها، در محل تلاقي رأس هاي کاشي ها 	

نکته

مثال

جمله هاي زير را با کلمة مناسب کامل کنيد.  .1

. عمودمنصف يک ديگرند. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . الف. در مربع، .
. مي کنند. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ب. در متوازي الاضلاع قطرها يک ديگر را .

. مي توان هر سطحي را کاشي کاري کرد. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . پ. با مثلث  متساوي الاضلاع، مربع و .

پ. شش ضلعي منتظم ب. نصف  پاسخ: الف. قطرها 

در شکل هاي زير اندازة خواسته شده را بنويسيد.  .2

    )ب                                 )الف

BC =                                                                              CD =                         BD =

D =                                                                                 CB =                          OA =

 BC cm= 4 پاسخ: الف. در ذوزنقة متساوي الساقين دو ساق با هم مساوي اند، پس: 
D   = - =180 125 55 در ذوزنقه متساوي الساقين زاویه هاي مجاور دو ساق مکمل یک دیگرند.     

 CD = 4                                       BD = × =2 3 5 7/ ب.   

CB = 3                                        OA = 2 5/     
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تمرينات

جمله هاي درست را با  و جمله هاي نادرست را با . 1 مشخص کنيد.

الف. هر مستطيل یک مربع است. 

ب. قطرهاي هر لوزي با هم برابرند.

پ. در مستطيل قطرها عمودمنصف یک دیگرند. 

ت. هر متوازي الاضلاع دو زاویة تند دارد.

در سؤال هاي زير گزينة صحيح را مشخص کنيد. 2 .

الف. در کدام چهارضلعي قطرها نيمساز هستند؟
4( مستطيل 3( لوزي  2( متوازي الاضلاع  1( ذوزنقه 

ب. کدام چهارضلعي منتظم است؟
4( متوازي الاضلاع 3( لوزي  2( مستطيل  1( مربع 

در شکل هاي زير مقدار x را به دست آوريد.  .3

 )ب                       )الف

 5 5 50 180x + + = ° پاسخ:  الف. در متوازي الاضلاع زاویه هاي مجاور مکمل یک دیگرند، پس:  
 5 55 180x + = °

 5 180 55x = - 

 5 125x = 

  x =
125

5



 x = 25

   ب. با توجه به اطلاعات داده شده شکل موردنظر لوزي است و در لوزي ضلع ها با هم مساوي اند. پس: 

 5 3 32x - =

 5 32 3x = +

 5 35x =

 x =
35
5

 x = 7
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تمرينات

جمله هاي درست را با  و جمله هاي نادرست را با . 1 مشخص کنيد.

الف. هر مستطيل یک مربع است. 

ب. قطرهاي هر لوزي با هم برابرند.

پ. در مستطيل قطرها عمودمنصف یک دیگرند. 

ت. هر متوازي الاضلاع دو زاویة تند دارد.

در سؤال هاي زير گزينة صحيح را مشخص کنيد. 2 .

الف. در کدام چهارضلعي قطرها نيمساز هستند؟
4( مستطيل 3( لوزي  2( متوازي الاضلاع  1( ذوزنقه 

ب. کدام چهارضلعي منتظم است؟
4( متوازي الاضلاع 3( لوزي  2( مستطيل  1( مربع 

در شکل هاي زير مقدار x را به دست آوريد.  .3

 )ب                       )الف

 5 5 50 180x + + = ° پاسخ:  الف. در متوازي الاضلاع زاویه هاي مجاور مکمل یک دیگرند، پس:  
 5 55 180x + = °

 5 180 55x = - 

 5 125x = 

  x =
125

5



 x = 25

   ب. با توجه به اطلاعات داده شده شکل موردنظر لوزي است و در لوزي ضلع ها با هم مساوي اند. پس: 

 5 3 32x - =

 5 32 3x = +

 5 35x =

 x =
35
5

 x = 7
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 1

الف. نادرست، مربع یک نوع مستطيل است.
ب. نادرست، قطرهاي لوزي مي تواند نامساوي هم باشند.

پ. نادرست، در مربع و لوزي قطرها عمودمنصف یک دیگرند.
ت. نادرست، در مربع و مستطيل که نوعي متوازي الاضلاع هستند 

همة زاویه ها قائمه اند.

 2

ب. گزینة »1« الف. گزینة »3« 

 3

A  1 180 130 50= - = ° الف. 

 A  2 180 50 130= - = °

5 2 3 4x x- = + ب.          
 5 3 4 2x x- = +

 2 6x =

 x =
6
2

 x = 3

 AD x= - = × - =5 2 5 3 2 13
 4

پاسخ تمرينات

در هر شکل اندازه هاي خواسته شده را به دست آوريد. 3 .

   )ب                                                )الف

A1 =              A2 =                                                                   AD =

صفحة زير را با دو نوع کاشي مربعي و شش ضلعي مانند نمونه کاشي کاري کنيد. 4 .
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يادآوري:	مجموع	زاويه	هاي	داخلي	هر	مثلث	180	درجه	است.

با	استفاده	از	مطلب	قبل	و	کاشي	کاري	مي	توان	مجموع	زواياي	داخلي	يک	چندضلعي	را	به	دست	آورد.

مجموع	زاويه	هاي	داخلي	دو	مثلث	=	مجموع	زاويه	هاي	داخلي	چهارضلعي

	مجموع	زاويه	هاي	داخلي	چهارضلعي														 = × = °2 180 360

مجموع	زاويه	هاي	داخلي	سه	مثلث	=	مجموع	زاويه	هاي	پنج	ضلعي

	مجموع	زاويه	هاي	داخلي	پنج	ضلعي									 = × =3 180 540 

( )n - × °2 180 1. مجموع زاويه هاي داخلي n ضلعي از رابطة روبه رو به دست مي آيد:   

( )n
n

- × °2 180 2. اندازة هر زاوية داخلي n ضلعي منتظم از رابطة روبه رو به دست مي آيد:  	

نکته

زاويه هاي داخلي4درس

زاويه	خارجي:	زاويه	اي	که	در	هر	رأس	يک	چندضلعي	محدب،	بين	يک	ضلع	و	امتداد	ضلع	ديگر	تشکيل	مي	شود،	زاويه	

خارجي	آن	رأس	ناميده	مي	شود.

A1 است.                                                                              A2 زاوية خارجي  	

B1 است.     B2 زاوية خارجي   

C1 است. C2 زاوية خارجي   

توجه

زاويه هاي خارجي5درس

مثال

مجموع زاويه هاي داخلي 7ضلعي را به دست آوريد.  .1

= مجموع زاویه هاي داخلي n ضلعي - ×( )n 2 1800 پاسخ:   
= مجموع زاویه هاي داخلي 7 ضلعي - × = °( )7 2 180 900

اندازة هر زاوية داخلي 10ضلعي منتظم را به دست آوريد.  .2

= اندازة هر زاویة داخلي n ضلعي منتظم - ×( )n
n

2 180 پاسخ:   

= اندازة هر زاویة داخلي 10 ضلعي منتظم - ×
= °

( )10 2 180
10

144

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ف دو	زاويه	مجاور:	در	چندضلعي،	دو	زاويه	اي	را	که	کنار	هم	)دو	زاويه	اي	که	روي	يک	پاره	خط(	هستند	دو	زاوية	مجاور	گويند.

زاويه هاي B و D مجاور زاوية A هستند، اما زاوية C مجاور A نمي باشد. )زاوية C زاوية غيرمجاور A است.(  

1. در هر مثلث، اندازة هر زاوية خارجي برابر با مجموع دو زاوية داخلي غيرمجاور آن است.  

								B A C  2 = +
2. مجموع زاويه هاي خارجي هر n ضلعي برابر 360 درجه است. 	

توجه

نکته

ضلعي منتظم چند درجه است؟ اندازة هر زاوية داخلي 12. 1

مجموع زاويه هاي داخلي يک چندضلعي°2340. 2 است. تعداد اضلاع آن را به دست آوريد.

را به دست آوريد. 3 . x متساوي الساقين است. مقدار ABC مثلث

چند درجه است؟ 4 . B زاويه ABC در مثلث

تمرينات

مثال

B است. اندازة زاوية خارجي C را به دست آوريد. = 75 A و = 40 در مثلثي  .1

پاسخ: در هر مثلث اندازة زاویه خارجي برابر مجموع دو زاویة داخلي غيرمجاورش مي باشد. پس:
C خارجي  = + = °75 40 115

مجموع زاويه هاي خارجي يک چندضلعي چند درجه است؟  .2

°360 مي باشد. پاسخ: مجموع زاویه هاي خارجي یک چندضلعي هميشه برابر
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 1

= اندازة هر زاویة داخلی n ضلعی - ×( )n
n

2 180

= اندازة هر زاویة داخلی 12ضلعی - ×
= °

( )12 2 180
12

150


 2

 ( )n - × =2 180 2340 

 180 360 2340  n - =

 180 2340 360  n = -

 180 1980 n =

 n =
1980
180





 

 n =11

 3

 A C B  

 

= °⇒ = =
-

= °30 180 30
2

75

 x  = - = °180 75 105

 4

 A B C  + = خارجي 
 4 2 3 4 8 11x x x+ + + = -

 7 6 8 11x x+ = -

 6 11 8 7+ = -x x

 17 = x

 B = × + = °3 17 4 55

پاسخ تمرينات

هر شکل به کدام جمله يا جمله ها مربوط مي شود؟ 1 .

1( قطرها یک دیگر را نصف مي کنند.

2( قطرها عمودمنصف یک دیگرند.

3( قطرها نيمساز زاویه هاي روبه رو هستند.

4( اضلاع با هم مساوي اند.

5( زاویه هاي آن قائمه اند.

6( فقط دو ضلع آن با هم موازي اند.

  )ب         )الف

  )ت                     )پ

  )ث

مجموع زاويه هاي خارجي يک 5. 2 ضلعي را محاسبه کنيد.

اگر بخواهيم يک سطحي را کاشي کاري کنيم در نقاط تلاقي مجموع زاويه هاي کاشي ها بايد چند درجه شود؟ 3 .

مقدارهاي مجهول را به دست آوريد. 4 .

  )ب  )الف

بندبازي طناب هاي خود را در فضاي يک ورزشگاه به صورت يک 4. 5 ضلعي بسته است. اگر او يک دور کامل روي بند 
راه برود چند درجه در فضا چرخيده است؟

تمرينات مروري
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ب. 1- 5  الف. 1 
ث. 6   5 4 3 2 1- - - - ت.    4 3 2 1- - - پ. 

 2

 A A 1 2 180+ = °

 B B 1 2 180+ = °

 C C 1 2 180+ = °

 D D 1 2 180+ = °

        E E 1 2 180+ = °               

رابطه هاي بالا را با هم جمع مي کنيم پس داریم:

 ( )A B C D E A B C D E         1 1 1 1 1 2 2 2 2 2
5 180
+ + + + + + + + +

= × °

ــي برابر  ــاي داخلي هر 5 ضلع ــوع زاویه ه ــم که مجم مي داني
3 است. پس داریم: 180 540× = 

 A B C D E    

1 1 1 1 1 3 180+ + + + = ×

 ⇒ × + + + + + = ×( )3 180 5 1802 2 2 2 2 

    A B C D E

 A B C D E    

 2 2 2 2 2 5 180 3 180+ + + + = × - ×( ) ( )

A B C D E    

2 2 2 2 2 2 180 360+ + + + = × = °

 3

°360 شود. باید مجموع زاویه هاي رأس ها در هر نقطه برابر

 
 4

3 7 8x - = 3           ب.  11 2 6 180a a+ + - = ° الف.

3 7 8x - =      5 5 180a + =           
3 7 8x - =                                 5 180 5a = -     

3 15x =                                  5 175a =           

x =
15
3

                                 a = 175
5



         

x = 5                                   a = 25          

 5

به اندازة مجموع زاویه هاي خارجي چهارضلعي چرخيده است. 
°360 مي شود. پس برابر 

پاسخ تمرينات  مروري

جمله هاي درست را با  و جمله هاي نادرست را با . 1 مشخص کنيد.

الف. به هر خط شکسته که ضلع ها همدیگر را قطع نکنند، چندضلعي گفته مي شود.

ب. با داشتن یک زاویة باز می توان مثلثی قائم الزاویه رسم کرد.

پ. نقطة O مرکز تقارن  است.

ت. مستطيل دو محور تقارن دارد.
جاهاي خالي را پر کنيد. 2 .

. مي نویسيم. . . . . . . . . . . . . . d2 عمود است را به صورت . d1 بر خط  الف. خط 
. یک دیگرند. . . . . . . . . . . . . . ب. در هر لوزي قطرها .

. درجه است. . . . . . . . . . . . . . پ. مجموع زاویه هاي داخلي یک هفت ضلعي .
. مي  گویند. . . . . . . . . . . . . . ت. به چندضلعي که همة زاویه هاي آن کوچک تر از 180 درجه باشد، .

تمرين هاي دوره اي فصل سوم
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ب. 1- 5  الف. 1 
ث. 6   5 4 3 2 1- - - - ت.    4 3 2 1- - - پ. 

 2

 A A 1 2 180+ = °

 B B 1 2 180+ = °

 C C 1 2 180+ = °

 D D 1 2 180+ = °

        E E 1 2 180+ = °               

رابطه هاي بالا را با هم جمع مي کنيم پس داریم:

 ( )A B C D E A B C D E         1 1 1 1 1 2 2 2 2 2
5 180
+ + + + + + + + +

= × °

ــي برابر  ــاي داخلي هر 5 ضلع ــوع زاویه ه ــم که مجم مي داني
3 است. پس داریم: 180 540× = 

 A B C D E    

1 1 1 1 1 3 180+ + + + = ×

 ⇒ × + + + + + = ×( )3 180 5 1802 2 2 2 2 

    A B C D E

 A B C D E    

 2 2 2 2 2 5 180 3 180+ + + + = × - ×( ) ( )

A B C D E    

2 2 2 2 2 2 180 360+ + + + = × = °

 3

°360 شود. باید مجموع زاویه هاي رأس ها در هر نقطه برابر

 
 4

3 7 8x - = 3           ب.  11 2 6 180a a+ + - = ° الف.

3 7 8x - =      5 5 180a + =           
3 7 8x - =                                 5 180 5a = -     

3 15x =                                  5 175a =           

x =
15
3

                                 a = 175
5



         

x = 5                                   a = 25          

 5

به اندازة مجموع زاویه هاي خارجي چهارضلعي چرخيده است. 
°360 مي شود. پس برابر 

پاسخ تمرينات  مروري

جمله هاي درست را با  و جمله هاي نادرست را با . 1 مشخص کنيد.

الف. به هر خط شکسته که ضلع ها همدیگر را قطع نکنند، چندضلعي گفته مي شود.

ب. با داشتن یک زاویة باز می توان مثلثی قائم الزاویه رسم کرد.

پ. نقطة O مرکز تقارن  است.

ت. مستطيل دو محور تقارن دارد.
جاهاي خالي را پر کنيد. 2 .

. مي نویسيم. . . . . . . . . . . . . . d2 عمود است را به صورت . d1 بر خط  الف. خط 
. یک دیگرند. . . . . . . . . . . . . . ب. در هر لوزي قطرها .

. درجه است. . . . . . . . . . . . . . پ. مجموع زاویه هاي داخلي یک هفت ضلعي .
. مي  گویند. . . . . . . . . . . . . . ت. به چندضلعي که همة زاویه هاي آن کوچک تر از 180 درجه باشد، .

تمرين هاي دوره اي فصل سوم
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. 3 .. . . . . . . . . . . . . . هر زاوية خارجي مثلث برابر است با مجموع .
2( دو زاویة داخلي دیگر 1( یک زاویة خارجي و یک زاویة داخلي 

4( دو زاویة داخلي و یک زاویة خارجي دیگر 3( دو زاویة خارجي دیگر  

تعداد خط هاي تقارن هر يک از شکل هاي زير را بنويسيد. 4 .

ب.  الف. مثلث متساوي الاضلاع: 

ت.  پ. متوازي الاضلاع:  

در کدام شکل نقطة O مرکز. 5 تقارن است؟

ت.  پ.   ب.   الف.  

هر يک از شکل هاي زير را چند درجه دوران دهيم تا شکل بر خودش منطبق شود؟ 6 .

پ.  ب.   الف.  

در هر شکل اندازة زاويه هاي خواسته شده را بنويسيد. 7 .

الف.           ب.            پ. 

A1 = ........                             C1 = ...........                                       x = ...........                   

C2 = .......             N1 = ........                                      y = ........                     

  M1 = ........                                     
 M2 = .....                                       

ت.              ث.                   ج. 

x = .........              x = .........                                       C1 = ............                

A B + = ...........            
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در شکل مقابل با تشکيل معادله، اندازة زاويه ها را پيدا کنيد. 8 .

با توجه به خاصيت هايي که مي خوانيد، بگوييد اين شکل چيست. 9 .

الف. چهار ضلع و چهار زاویه دارد.

ب. ضلع هاي روبه روي آن مساوي و موازي اند.

پ. یکي از زاویه هاي آن 90 درجه است.

ت. قطرهاي آن با هم مساوي و  عمودمنصف یک دیگرند. 

در شکل مقابل با تشکيل معادله، اندازة ضلع ها را پيدا کنيد. 10 .

در صفحة شطرنجي مقابل يک لوزي رسم کنيد که قطرهاي مساوي داشته باشد. 11 .

با کاشي هاي داده شده سطح زير را کاشي کاري کنيد. )سپس رنگ آميزي نماييد.(. 12

          

کدام يک از شکل هاي زير محدّب و کدام يک مقعر است؟ 13 .

الف.        ب.                 پ. 

الف. مجموع زاويه هاي داخلي يک 15ضلعي را حساب کنيد.. 14

ب. مجموع زاويه هاي خارجي يک 16ضلعي چند درجه است؟
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 1

ب. نادرست الف. نادرست 

ت. درست پ. نادرست 

 2

d d1 2⊥ الف.
ب. عمودمنصف

( )7 2 180 5 180 900- × = × =   پ. 
ت. محدب

 3

گزینة »2«

 4

الف. 3 تا              

ب. 2 تا                            

پ. خط تقارن ندارد.      

ت. یکي                                           

 5

شکل »الف« و »ت«

 6

 120° پ.   90° ب.   180° الف.

 7

x  = - = °180 57 123            y = °57 الف. 

C1 70= N1             متقابل به رأس° 70= ° ب. 

M 



1
130

180 60 70 50= - + = °( )

M  2 180 50 130= - = °

A 1 180 130 50= - ° = ° پ. 

C )زاویة خارجی(  2 50 90 140= + = °

C  1 180 110 70= - = ° ت. 

A B + = °110 مجموع دو زاویة داخلي غيرمجاور 

x   = - + = °180 40 60 80( ) ث. 

x   = + =30 50 80 ج. 

x زاویة خارجي مثلث است پس با مجموع دو زاویة داخلي 

غيرمجاور برابر است.

 8

°180 مي باشد چون یکي تند و دیگري باز  مجموع دو زاویه
است. معادله را حل مي کنيم:

 
3 15 4 25 180x x+ + + =  

 7 40 180x + = 

 7 180 40x = - 

 7 140x = 

 x = =
140

7
20





: زاویة تند ( )3 15 3 20 15 75
60

x + = + = ° 





: زاویة باز ( )4 25 4 20 25 105
80

x + = + =  





پاسخ تمرينات دوره اي فصل سوم
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 9

با توجه به قسمت )الف( یکي از چهارضلعي ها مي باشد.
با توجه به قسمت )ب( مربع یا لوزي مي باشد.

با توجه به قسمت )پ( و )ت( مربع جواب است.  
نام شکل: مربع

 10

با توجه به شکل مثلث متساوي الساقين است پس:
 2 3 5 6x x+ = -

 2 5 6 3x x- = - -

 - = -3 9x

 x =
-
-

9
3

 x = 3

: اندازة ساق ها
( )

( )

2 3 2 3 3 6 3 9

5 6 5 3 6 15 6 9

6
x

x

+ = + = + =

- = - = - =















یا

: اندازة قاعده ( )2 2 3 6x = =

 11

سپس  مي کنيم  رسم  را  قطرها  ابتدا 
وصل  هم  به  را  آمده  دست  به  نقاط 

مي کنيم.

 12

 13

پ. مقعر ب. مقعر  الف. محدب 

  14

مجموع زاویه هاي داخلي 15ضلعي = - × ° = °( )15 2 180 2340 الف.

 360° ب. مجموع زاویه هاي خارجي یک n ضلعي هميشه برابر
است پس:

= مجموع زاویه هاي خارجي 16ضلعي °360
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 13

پ. مقعر ب. مقعر  الف. محدب 
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